

织密家门口“防火网” 锻造全天候“轻骑兵”

微型消防站打通农村消防“最后一公里”

本报记者 崔宁华 本报通讯员 郑晨辉

“起火了！救火啊！”前不久，一阵急促的喊声打破了丹徒区宝堰镇徐巷村午时的宁静。原来是村中一家废品收购站失火，大量的杂物和易燃物致使现场火光冲天，浓烟滚滚。随着呼喊声第一个赶到现场施救的，是徐巷村微型消防站的消防人员，他们一边控制火情一边向区消防大队报警。与此同时，邻近的团结村和前隍村的微型消防站在接到救援信息后，也以最快的速度赶到现场救火。40分钟后，在与区消防大队的联手救援下，这来势凶猛的火情被彻底扑灭。

“俗话说‘远水解不了近火’，但在火灾发生初期进行有效管控，对防止火势蔓延、减少火灾损失有着至关重要的作用，村级微型消防站就是在这样的背景下应运而生。”区消防大队政治教导员陈小平介绍。据了解，丹徒区去年将

“村级微型消防站建设”作为民生工程，在辖区偏远、人员集中、救援力量薄弱的30个自然村，建立了标准化村级微型消防站，为群众在家门口筑起“防火墙”，打通消防“最后一公里”，最大限度保护人民群众生命财产安全。

记者了解到，每个村级微型消防站设有站长、副站长及兼职或志愿队员不少于5人。其中，站长、副站长由直接分管安全的村干部担任。微型消防站灭火救援行动接受各级政府、区应急管理局和区消防救援大队调派，纳入当地灭火救援联动体系，由辖区消防救援大队负责对各村级微型消防站灭火救援基本技能、车辆装备使用、灭火救援作战安全等专业知识培训。各村级微型消防站建立值班制度，分班编组值班，每班不少于3人，保证值班人员24小时联络电话畅通。微型消防站站长和副站长在值班期间与区消防救援大队建

立全天候联络机制，确保对火灾和应急救援出动、处置及时有效。

走进上党镇一村微型消防站，消防摩托车（手抬机动泵）、直流水枪、自救式消防呼吸器、灭火器、消防斧、应急照明灯、防火作战服等专用消防器材设备一应俱全。来自区应急管理局和区消防救援大队的消防专业人员正在对消防站内的器材设备进行检查，随后还将针对消防员开展业务培训和指导。正是得益于消防能力的不断加强，村级微型消防站运行10个月来，在全区农村消防安全工作中发挥了重要作用，实现了农村消防应急救援“救快、救早、灭小”的预期目标。今年2月28日19时35分，其一村一村民家中柴房因线路老化引发火灾，镇江市消防救援支队指挥中心接到报警后，立即调派一村微型消防站和宣城消防救援站出警救援。其一村微型消防站先期到达现场进行火情处置，迅速遏制了火势，经过30分钟

的联合扑救，彻底消除火情，为村民挽回财产损失3000余元。截至目前，丹徒区各村级微型消防站共处置警情50余起，出动警力180人次，为群众挽回直接经济损失8万余元，充分展示了微型消防站地理位置优势和初战控火作用。

作为应急处置的重要组成部分，各村微型消防站不只是担负着辖区内火灾救援的重任，还积极参与村中公共服务事项。今年春茶采摘时节，宝堰镇派出所接到群众报警称，山水湾林场附近山上有一名采摘野茶的妇女走失。村微型消防站人员迅速出动，协助公安部门开展搜索，历时70多个小时，终于在人迹罕至的大山深处，找到了被困人员。今年夏季，宝堰镇前隍东后亭村部分农田遭遇严重干旱，水稻、玉米等农作物因缺水即将枯死，该村微型消防站消防人员抬着消防手抬泵奔走于田间地头，为农田抽水灌溉，有效缓解了田间旱情，赢得了广大人民群众的高度赞誉。

丹徒区专题推进 突出生态环境问题整改工作

本报讯(张臻)日前，丹徒区委书记毛健检查推进全区突出生态环境问题整改工作。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚决贯彻落实省、市相关工作部署，切实做到认识再深化、行动再聚焦、责任再压实，全力推动生态环境质量持续改善。

在城区某处裸土地块，毛健现场了解该地块裸土成因，询问后续处理计划，要求相关属地、部门进一步持续跟踪、加强监管，严格按照“六个百分百”要求，把扬尘治理各项举措落到实处。在铭基商贸城，毛健向现场负责人询问了解“散乱污”企业整治情况，要求加快推进、提升质效，高标准完成好各项任务。

在随后召开的推进会上，毛健认真听取了区相关部门和板块关于蓝天保卫战专项行动、“散乱污”企业整治等情况汇报。他指出，当前，全区突出生态环境问题整改工作形势严峻、任务艰巨，容不得半点懈怠。各地各部门要始终牢记“国之大者”，严格按照中央和省、市部署要求，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，主动作为、迅速行动，积极争取工作主动。

毛健要求，要全力推动大气环境质量持续改善，深入分析问题成因，进一步细化深化实施方案，让每一项工作都有支撑和抓手；针对扬尘、机动车尾气、工业排放、餐饮油烟等污染要素分类施策、常态监管，更加突出精准和有效；注重标本兼治，力争从源头上解决好突出问题。要进一步坚持问题导向、目标导向、结果导向，扎实开展好重点行业治理、五大专项行动，提质增效抓好整改落实各项工作。

毛健强调，要有力提升工作执行力、战斗力。要坚决锚定工作目标，压紧压实工作责任，健全完善体制机制，全面加强工作保障，切实抓好生态环境突出问题整改，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

丹徒区委副书记、政法委书记包荣军主持会议。丹徒区领导李庆丰、马云飞、江达贤、杨帆参加会议。

打通“堵点” 攻克“难点” 消除“痛点” 经济开发区53户回迁户喜领产权证

本报讯(崔宁华)“在这里住了10多年了，今天终于拿到了不动产权证。”不久前，家住丹徒经济开发区丰泽新苑的梁先生手捧着崭新的不动产权证书，兴奋地向他陪同他一起来办证的开发区工作人员看。截至目前，丰泽新苑已有53户居民如愿拿到了“红本本”，困扰群众多年的安置小区不动产权证办理问题得到了有效解决。

据了解，今年初，丹徒经济开发区将安置小区不动产权证办理问题纳入“我为群众办实事”服务项目，全力梳理办证环节，积极对接办证部门和单位协调相关事宜，认真研究回迁安置房办证细节，破解回迁安置房办证难题，用实际行动回应群众关切。

丰泽新苑作为拆迁安置小区于2010年开发建设，由于各种原因导致小区建成后，在长达11年的时间里仍无法办理房屋不动产权证，这成为小区居民的一个心结。记者了解到，丰泽新苑分为两期建设，共安置了1400多户居民，而类似于丰泽新苑小区这样无法办理不动产权证的安置小区，开发区还有多个。据镇江市大唐人律师事务所律师藏宏洲介绍，没有不动产权证，购房者将不能对房屋进行买卖、抵押、出租，不能办理继承或赠与手续。此外，当因房屋产权问题和其他人发生纠纷或遭到侵害时，自己的合法权益也无法得到保护。

值得注意的是，安置房不动产权证办理需要经过房屋实测、权属调查、竣工验收、消防验收、首次登记、缴纳税费等环节，通常情况下涉及部门多，流程复杂，耗工耗时。“解民忧，办实事。开发区于去年底启动了安置小区不动产权证办理攻坚工作，专门成立了丰泽新苑安置小区不动产权证工作领导小组，负责安置办证过程中的日常统筹协调工作，研究探索项目推进存在的问题及解决方案。”丹徒经济开发区房地产开发有限公司总经理吴秀成介绍，领导小组设立拆迁安置组、网签服务组、财务结算组、信访稳定组等4个工作组，从最棘手的问题做起，开展程序排查、问题梳理、资料补充等工作，打通所有“堵点”，有效化解安置居民住房产权历史遗留问题，确保让老百姓顺利领到不动产权证，实现了从“有房住”到“有住房”的转变。今年5月17日，困扰丰泽新苑居民10余年的回迁安置房办证难题终于得到突破，该小区首张不动产权证顺利发放。吴秀成表示，“首证的顺利办理给予我们信心，促使我们把后面的工作做得更快更好。”

据介绍，开发区下一步将继续以“我为群众办实事”为出发点和落脚点，复制丰泽新苑小区所取得的成功经验，逐步解决其他安置小区不动产权证办理难题，努力提高群众的幸福感、获得感、满意度。



日前，丹徒区宣城街道姚庄社区举办“喜迎中秋国庆、齐颂党的辉煌”主题文娱活动。来自社区的“草根演员”通过丰富多彩的文艺作品，表达了大家永远听党话、跟党走的情怀。

大地为纸 农具为笔 汗水为墨 张井启：书写让人“萄”醉的“农业梦”

本报记者 崔宁华

秋风乍起，又到了水果成熟的季节。走进丹徒区谷阳镇湖滨村萌芽家庭农场，在100多架并排的钢构大棚内，是一串串颗粒饱满、青如碧玉的葡萄挂满藤蔓，园中弥漫着浓郁的果香，让人“萄”醉。农场主张井启行走在大棚中，不时给葡萄解下套袋进行“体检”。2017年，46岁的张井启“摆下”生意兴隆的超市，凭着一腔热血开始追寻自己的“农业梦”，只为让更多的年轻人重新认识农民、农业、农村。

让“摆荒地”成为“致富田”

2017年以前，张井启一直在城市里经营着一家超市，生意兴隆、生活安逸。但是从农村走出来的他，始终对土地有着深深的眷恋。看着年轻人纷纷走出农村，看着农村“空心化”、“老龄化”日趋严重，有一个疑问不时地撞击着他的内心：没有年轻人的农村，怎样才能改变现状？这让他萌生了去农村二次创业的想法。

“刚来的时候，这块地是高高低低、沟沟坎坎的荒地，仅土地平整就花费了10万元。”张井启介绍，2017年在朋友的引荐下，他租下了谷阳镇湖滨村一块50亩的荒地，创办了属于自己的“家庭农场”，取名“萌芽”。

由于对葡萄栽培技术一窍不通，张井启坚持“不懂就学，不懂就问”，跑遍了周边的葡萄生产基地进行参观学习，向专家请教，向同行取经，克服重重困难，硬是从一个“门外汉”成长为“土专家”。一块摆荒地，在他的侍弄下，成为葡萄丰产园。2019年，葡萄第一年挂果，产量就达到亩产1500公斤。

科学种植，创业路越走越宽

张井启的家庭农场里不乏年轻人，他希望更多的年轻人前来交流学习葡萄种植技术。在他看来，吸引年轻人重新认识农业离不开科学种植，这也是现代农业发展的必由之路。俗话说，庄稼一枝花，全靠肥当家。张井启种植葡萄也是从“肥地”着手。当初，土地平整刚结束，他就开始对土壤进行肥性培育，花费30

万元增施厚达20厘米的有机肥，硬是把整个栽培基地的土壤进行了一轮改良，增加了土地有机质。同时，每年把修剪的枝条全部粉碎还田，适量增添微量元素，保证土壤肥沃度。

为了确保葡萄的品质和口感，在种植过程中，张井启严格采用科学、规范化的种植管理方式。葡萄园里不使用除草剂，采用物理除草。摒弃传统的浇水方式，采用滴灌等节水灌溉技术。不使用催熟剂，让葡萄自然成熟。得益于科学种植，张井启的葡萄颗粒饱满、酸甜可口、香味浓郁，深受市场欢迎。种植面积也从第一年的10亩逐年增加到35亩，年产量超过2.5万公斤。去年，张井启成功引进了极具发展潜力的葡萄高端品种——妮娜女皇，上市后深受消费者的喜爱。今年，他将扩大种植面积，为来年占领葡萄高端市场做好准备。

把荒地打造成葡萄园，给了张井启极大的成就感，也使他坚定了做农业的决心。大地为纸，农具为笔，汗水为墨，他说，自己的“农业梦”只有辛勤的耕耘中才能实现。

治理池塘养殖尾水 生态化改造加速跑

本报讯(王丞超)为有效落实长江大保护战略，配合丹徒长江岸线治理工作，丹徒区农业农村局积极推进池塘养殖尾水生态化改造，并为全区连片规模50亩以上的养殖池塘改造提供技术指导。

近日，丹徒区农业农村局水产站技术人员来到江心洲，对当地近10家水产养殖户开展池塘养殖尾水生态化改造指导，普及绿色环保养殖知识，针对实际的养殖模式，制定合适的尾水处理方式。同时，为加快实施养殖池塘标准化改造工作，技术人员深入部分养殖场地，实地勘察了养殖池塘布局和进排水系统设置情况，在与养殖户沟通后，围绕生态沟渠、鱼菜共生、植物浮床等方面，提出了切实可行的建议。

据了解，在今年12月底之前，丹徒区农业农村局将完成沿江乡镇约3000亩养殖池塘的改造。2023年6月底之前，对全区共1.7万亩规模养殖区域做到应改尽改，使养殖尾水各项指标达到排放标准，力争在全市率先完成改造任务。



公益培训丰富老人文化生活

近日，丹徒区宣城街道社区教育中心葫芦丝班正式开班，30多名学员参加培训。此培训班为公益性培训，由省葫芦丝优秀指导教师李淑云授课，旨在丰富社区老年朋友的精神文化生活。 鲍明成 丁彩娣 摄影报道



法律援助伴你成长

日前，丹徒区司法局立足未成年人法律服务和法律援助需求，联合区卫健委紧紧抓住秋季“开学第一课”的契机，以“法律援助伴你成长”为主题，走进江心实验学校，为50余名学生送上新学期第一份“法治大餐”。 苏冬冬 摄影报道

本报记者 崔宁华 本报通讯员 余丹丹 陈新

“不在老人身边的子女，他们最担心的就是父母的养老问题。看到我们在社区居家养老服务中心有看到有人护，他们放心多了。”自今年6月中旬，丹徒区上党镇殷毅村社区居家养老服务中心正式揭牌运营后，68岁的村民包和青就成了这里的常客。中心内餐厅、文体活动室、心理咨询室、日间照料室等功能室，并特邀专业养老社会组织提供膳食供应、个人照护、精神文化、休闲娱乐、心理慰藉等服务，在这里，她不仅拥有了一群玩伴，哪怕头疼脑热也有人照护。“我们打心底感谢政府对老年人的关心。”包和青说出了大家的心里话，一旁的老年人纷纷鼓起了掌。

随着人口老龄化日益加重，为老服务成为当前社会普遍关注的事情，丹徒

区围绕老年人的特点和需求，积极探索社区居家养老服务新模式，从建设社区居家养老服务中心、规范服务补贴制度、开展特殊群体延伸服务及安全生产等方面入手，着力提升社区居家养老服务水平，努力构建居家社区机构相协调、“医养康养”相结合的养老服务体系，让更多的老人享受幸福晚年。

城乡标准化社区居家养老服务中心建设，是推进老年服务事业的一件民生实事。今年以来，丹徒区积极参与绘制了“镇江养老服务地图”，并以建成1家3A级、8家2A级特色社区居家养老服务分中心为年度民生项目。目前，宣城街道崇安社区已完成了3A级居家养老服务中心建设，并通过购买专业第三方服务形式运行；高资街道、上党镇薛村、殷毅村、辛丰镇石城村、世业镇卫星村、宣城街道丹桂社区完成了2A级居家养老服务中心建设，辐射和示范带动作用明显。

为了进一步促进社区居家养老服务持续健康发展，调动社会力量参与社区居家养老服务积极性，丹徒区严格落实各项社区养老服务补贴制度，进一步完善了养老机构建设和运营补贴制度，完善了社区养老服务建设、运营、助餐、保险等补贴制度，为全区养老服务健康、规范、快速发展起到强有力的政策保障支撑。同时，为提升全区社区居家养老服务服务质量水平，制定了“推进城乡社区居家养老服务工作规范实施意见”，用以规范社区居家养老服务建设运行，惠及更多老人。尤其是针对高龄、经济困难老人，采取政府购买居家上门服务。截至6月中旬，政府购买居家上门服务达36063人次，惠及高龄及经济困难老人10946人。为保障困难老人居家养老安全水平，区民政局今年还将为100户困难老人家庭按照每户投入不超过3000元标准进行居家适老

化改造，增强老年人居家生活的安全性和便利性，降低老年人在家发生意外的风险，提升老年人居家生活品质。

走进区民政局养老服务科，在一张大型的LED电子大屏上，有规律地切换着全区养老机构视频监控画面。通过视频画面，老人们的活动情况以及机构食堂和大门等重点区域一览无余。为了提高社区居家养老服务设施安全管理水平，丹徒区通过智能化手段防范和化解养老服务领域重大安全风险隐患，筑牢养老服务安全生产底线。今年对20所养老机构高清视频监控设备全覆盖，实现了区民政局、养老机构及监管机构三级高清视频联网监控。同时，还出台“养老服务机构综合监管实施细则”，聘请并委托有资质的消防安全检测机构每月对全区养老机构进行安全巡检，从根本上消除事故隐患，确保机构健康安全运行，让更多的老人共享最美“夕阳红”。

在“建”字上花力气 在“办”字上下功夫

“品质”养老让更多老人共享“夕阳”美景